

构建高质量伙伴关系 开启金砖合作新征程

——在金砖国家领导人第十四次会晤上的讲话 (2022年6月23日)

中华人民共和国主席 习近平

各位同事：

当前，世界百年未有之大变局正在加速演进，新冠肺炎疫情仍在蔓延，人类社会面临前所未有的挑战，世界发展进入新的动荡变革期。

中国人讲“烈火见真金”。16年来，面对惊涛骇浪、风吹雨打，金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行，走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。站在历史的十字路口，我们既要回望来时路，牢记金砖国家为什么出发；又要一起向未来，携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系，共同开启金砖合作新征程。

第一，我们要坚持和衷共济，维护世界和平与安宁。放眼全球，冷战思维和强权政治阴霾不散，传统和非传统安全威胁层出不穷。一些国家力图扩大军事同盟谋求绝对安全，胁迫别国选边站队制造阵营对抗，漠视别国权

益大搞唯我独尊。如果任由这种危险势头发展下去，世界会更加动荡不安。金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持，践行真正的多边主义，维护公道、反对霸道，维护公平、反对霸凌，维护团结、反对分裂。今年，我们举行了外长会晤、安全事务高级代表会议，深化反恐、网络安全等领域合作，加强在联合国等多边框架内协调，在国际舞台上为正义发声。

前不久，我提出全球安全倡议，倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，立足人类是不可分割的安全共同体，走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。中方愿同金砖伙伴一道，推动倡议落地见效，为世界注入稳定性和正能量。

第二，我们要坚持合作发展，共同应对风险和挑战。新冠肺炎疫情和乌克兰危机影响交织叠加，导致全球产业链供应链紊乱、大宗商品价格持续上涨、国际货币金融体系更加脆弱，为各国发展蒙上阴影，新兴市场国家和发展中国家首当其冲。危机会带来失序，也会催生变革，关键取决于如何应对。

今年以来，我们发起金砖国家加强供应链合作倡议、贸易投资与可持续发展倡议，通过了海关合作与行政互助协定、粮食安全合作战略，首次举办应对气候变化高级别会议。金砖国家应该充分利用这些新平台，促进产业链供应链互联互通，共同应对减贫、农业、能源、物流等领域挑战。要支持新开发银行做大做强，稳步吸收新成员，同时推动完善应急储备安排机制，筑牢金融安全网和防火墙。要拓展金砖国家跨境支付、信用评级合作，提升贸易、投融资便利化水平。

去年，我提出全球发展倡议，旨在推动联合国2030年可持续发展议程再出发，推动构建全球发展共同体。中方愿同金砖伙伴一道，推动倡议走深走实，助力实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

第三，我们要坚持开拓创新，激发合作潜能和活力。谁能把握大数据、人工智能等新经济发展机遇，谁就把准了时代脉搏。企图通过搞科技垄断、封锁、壁垒，干扰别国创新发展，维护自身霸权地位，注定行不通。

我们要推动完善全球科技治理，让科技成果为更多人所及所享。今年，我们加快金砖国家新工业革命伙伴关系厦门创新基地建设，举办工业互联网与数字制造发展论坛、可持续发展大数据论坛，达成数字经济伙伴关系框架，发布制造业数字化转型合作倡议，建立技术转移中心网络、航天合作

机制，为五国加强产业政策对接开辟了新航道。我们着眼数字时代人才需要，建立职业教育联盟，开展职业技能大赛、女性创新大赛，为加强创新创业合作打造人才库。

第四，我们要坚持开放包容，凝聚集体智慧和力量。金砖国家不是封闭的俱乐部，也不是排外的“小圈子”，而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。在2017年厦门会晤上，我提出了“金砖+”合作理念。5年来，“金砖+”模式不断深化拓展，成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。

新形势下，金砖国家更要敞开大门谋发展、张开怀抱促合作。今年，我们首次邀请嘉宾国出席金砖国家外长会晤。新成立的金砖国家疫苗研发中心明确开放性原则。本着循序渐进原则，我们还在科技创新、人文交流、可

持续发展等领域开展了丰富多彩的“金砖+”活动，为广大新兴市场国家和发展中国家搭建了新的合作平台。

近年来，不少国家提出希望加入金砖合作机制。引入新鲜血液，将为金砖合作带来新活力，也将提升金砖国家代表性和影响力。今年，我们在不同场合就扩员问题进行了深入讨论，应该推进这一进程，让志同道合的伙伴们早日加入金砖大家庭。

各位同事！作为新兴市场国家和发展中国家代表，我们在历史发展关键当口作出正确选择，采取负责任行动，对世界至关重要。让我们团结一心，凝聚力量，勇毅前行，推动构建人类命运共同体，共同开创人类美好未来！谢谢大家。
新华社北京6月23日电

布了《金砖国家工商界北京倡议》。倡议提出，新兴经济体和发展中国家是推动全球经济复苏的重要力量，支持开展全面、紧密、务实和包容的合作，并愿为此积极贡献工商界力量。

“未来十年是非常关键的十年，我相信金砖合作将会有效推动建立起一个更加可持续发展的世界。”巴西全国工业联合会主席罗布森·安德拉德说。

彰显中国担当，奏响团结强音

主旨演讲中，习近平主席全面阐述了他此前提出的两大倡议：全球安全倡议和全球发展倡议。

这两大倡议，是中国统筹安全与发展两件大事有益实践的经验分享。两大倡议契合国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声，从构建人类命运共同体高度，为推动建立更加公正合理的全球治理体系提出了中国方案。

谈到全球安全倡议时，习近平主席提出要树立休戚相关、安危与共的共同体意识，让和平的阳光照亮世界；在讲到全球发展倡议时，习近平主席阐述倡议重点合作领域，提出构建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系。

南非驻华大使谢胜文说：“对我来说振奋人心的是，习近平主席传递了这样的信息，只要我们携手合作，我们就可以实现人类的可持续进步和发展。”

阿尔及利亚驻华大使哈桑·拉贝希说：“我们真的很喜欢这个演讲，我们高度关注，因为它的内涵是基于人类命运共同体，基于信任、信心、繁荣、安全。”

当前，联合国2030年可持续发展议程的全球落实受到重创。全球将近70个国家的12亿人口面临疫情、粮食、能源、债务危机，全球过去数十年减贫成果可能付诸东流……

值得注意的是，就在金砖国家工商论坛开幕前两天，中方发布《全球发展报告》，从八个方面对落实2030年可持续发展议程提出政策建议。这是中方落实全球发展倡议的一项重要举措，也是为全球发展事业提供智力支持。

24日，习近平主席还将主持全球发展高层对话会，围绕“构建新时代全球发展伙伴关系，携手落实2030年可持续发展议程”，同各方共商全球发展大计。

习近平主席的主旨演讲中，两个“高质量发展”引人注目：一个立足中国——“中国将立足新发展阶段，贯彻新发展理念，积极构建新发展格局，努力实现高质量发展”；一个着眼金砖——“当前，金砖合作进入高质量发展新阶段”。

两个“高质量发展”叠加，势必将为世界的发展注入更强劲动力。高扬互利共赢之帆，把稳团结合作之舵，金砖国家这艘大船就一定能够乘风破浪、行稳致远，为人类共同的未来传递信心与希望，为世界美好的明天开辟新航向！
(记者郑明达、王宾、谢希瑶、成欣、郭宇靖、罗鑫)
新华社北京6月23日电

作答时代之问 汇聚前行力量

习近平主席在金砖国家工商论坛开幕式上的主旨演讲引发热烈国际反响

新华社记者韩梁、韩冰、何梦舒

6月22日晚，国家主席习近平以视频方式出席金砖国家工商论坛开幕式并发表主旨演讲，作答时代之问，洞察历史大势，锚定前行方向。习近平主席主旨演讲在国际社会引发热烈反响。多国人士接受新华社记者采访时表示，破解时代之问的中国智慧为世界带来深刻启迪。

描绘人类前行的路线图

“尽管国际形势风云变幻，但开放发展的历史大势不会变，携手合作、共迎挑战的愿望也不会变。”习近平主席登高望远，深刻指出：“我们要不畏浮云遮望眼，准确认识历史发展规律，不为一时一事所惑，不为风险所惧，勇敢面对挑战，向着构建人类命运共同体的目标勇毅前行。”

在钓鱼台国宾馆芳苑苑的论坛主会场，阿尔及利亚驻华大使哈桑·拉贝希仔细聆听了习近平主席的演讲。在他看来，习近平主席主旨演讲着眼人类共同福祉，展现出崇高理想，“为人类描绘了前行的路线图”。拉贝希表示，为了维护世界和平稳定，为了人类共同利益，国际社会都需如此共迎挑战、携手同行。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里认为，面对当下危机，世界呼唤新的方向指引，习近平主席重申对维护世界和平最佳途径的重要主张，为破解和平赤字提供了原则性导向。

习近平主席秉持真正的多边主义，呼吁“坚持共商共建共享，加强全球经济治理，增加新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权，确保各国权利平等、规则平等、机会平等”。

掷地有声的话语，让世界再次感受到负责任大国的担当。“这体现了中国的立场，也代表了越来越多国家的立场。”英国伦敦经济与商业政策署原署长约翰·罗斯如是感慨。

美国巴德学院高级研究员彭润年对习近平主席提出确保各国“权利平等、规则平等、机会平等”印象深刻。在他看来，“三个平等”阐明了国家间应如何实现平等、民主和公平，“这一呼声代表了占世界大多数的发展中国家立场，所呼吁的是一个公平和多极化的世界秩序”。

西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯表示，中国为金砖国家“充电”，“金砖国家希望为全球治理作出更大贡献”。

画出共同发展的同心圆

在世界亟待走出发展困境的紧要关头，习近平主席着眼全人类共同福祉，呼吁“我们要坚持以人民为中心、以天下之利为利，推动全球发展迈向新时代，造福各国人民”，得到国际



▲(2018年8月27日摄)西巴那瓜港口码头扩建工程现场。新华社记者彭梓摄

社会广泛呼应。以本次论坛为契机，金砖国家发出聚焦发展的“金砖合音”。

谈及习近平主席的主旨演讲，《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说，“全球发展倡议将发展置于突出位置，以包容、创新、可持续的思维，以坚持开放合作实现互利共赢的姿态，构建全球发展共同体”。

中国始终不忘自身作为最大发展中国家的底色，努力画出共同发展的同心圆。肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔注意到，习近平主席在演讲中强调“帮助发展中国家加快数字经济发展和绿色转型”，这对非洲国家意义重大。“中企承建的加里萨光伏电站等项目极大促进了当地工商业发展，创造了大量就业机会。在低碳、可持续发展发展的道路上，中国始终与非洲各国并肩前行，非洲实现绿色转型的进程正在加快推进。”

在韩国檀国大学政治外交系教授金珍琦看来，习近平主席倡导的“人民之心”“天下之利”，是中国以人民为中心执政理念的体现，“通过互惠共赢寻求共同发展与繁荣，这对世界各国而言才是正确的发展方向，才能让各国人民得到实实在在的福祉”。

指明包容普惠、互利共赢的人间正道

“经济全球化是生产力发展的客观要求和不可阻挡的历史潮流”“开历史倒车，企图堵别人的路，最终只会堵死自己的路”……在世界经济面临重大风险挑战的关键时刻，习近平主席为处在十字路口的世界经济把脉开方。

拨云见日的中国智慧引起国际社会广泛共鸣。联合国贸发会议资深经济学家梁国勇认为，习近平主席的科学论断，形象而深刻地诠释了开放包容、互惠互利是全球化背景下国际经贸关系的基本特征，有力阐明国际经贸关系应以合作为基调，搞“脱钩”“断链”只会损人害己。
巴西商业领袖组织中国区首席执

行官小若泽·里卡多·卢斯观察到，中国始终提供共赢选项对抗“小院高墙”，以摒弃意识形态偏见、提供互利合作的务实途径，在构建多边论坛和全球治理新秩序方面发挥着关键作用。

“在这个关键时刻，只有坚持同舟共济、团结合作，才能战胜经济危机”“我们要坚持开放包容，拆除一切阻碍生产力发展的藩篱，引导推动全球化健康发展，让资金和技术自由流动，让创新和智慧充分涌现，汇聚世界经济增长合力”，习近平主席的话语，鼓舞世界高扬互利共赢之帆。

柬埔寨商会副会长林亨说，习近平主席提出的重要主张“为世界指明了包容普惠、互利共赢的人间正道”，体现了中国推动构建人类命运共同体的坚定决心。

习近平主席指出，中国将继续提高对外开放水平，建设更高水平开放型经济新体制，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。热忱欢迎大家在中国投资兴业，加强经贸合作，共享发展机遇。

沙特阿拉伯阿吉兰兄弟控股集团副董事长穆罕默德·艾尔·阿吉兰说，阿吉兰兄弟集团始终对中国市场充满信心，坚持开放包容、务实创新、互利共赢，不仅是金砖机制下的倡议，也是在中国发展的沙特企业的切实感受。作为在中国深耕20年的沙特企业，阿吉兰兄弟集团期待在金砖国家影响力不断提升的背景下，借助“金砖+”合作模式，成为这一全球合作机制的“重要参与者”。

“孤举者难起，众行者易趋。”中国智慧、中国方案得到全球广泛响应，不断凝聚发展、进步力量。中国将始终把自身命运与世界各国命运紧密相连，顺大势、行正道、担大义，推动人类文明的巨轮劈波斩浪，驶向光明未来。

据新华社北京6月23日电

『高扬互利共赢之帆、把稳团结合作之舵』

习近平主席在金砖国家工商论坛开幕式上的主旨演讲引发热烈国际反响

把脉时代大势，指引前进方向

在人类前途命运的十字路口，习近平主席的话语穿透迷雾，传递信心与力量：“尽管国际形势风云变幻，但开放发展的历史大势不会变，携手合作、共迎挑战的愿望也不会变。”

当前世界百年变局和世纪疫情相互交织，各种安全挑战层出不穷，世界经济复苏步履维艰。在这样的历史交汇点上，不仅是金砖五国，整个国际社会都对此次金砖国家领导人会晤高度关注。

在北京钓鱼台国宾馆活动现场聆听习近平主席的主旨演讲后，阿尔及利亚驻华大使哈桑·拉贝希对四个“共同”印象深刻。他说，中方考虑的不仅是一国之利，而是所有国家的共同利益。

在主旨演讲中，习近平主席用形象生动的比喻，揭示了人类命运与共的现实逻辑：“事实一再证明，制裁是‘回旋镖’、‘双刃剑’，把世界经济政治化、工具化、武器化，利用国际金融货币体系的主导地位肆意制裁，终将损人害己，使世界人民遭殃”“开历史倒车，企图堵别人的路，最终只会堵死自己的路”……

“习近平主席的主旨演讲发出了‘时代之声’，也是‘正义之声’，是一次对时代大势的再聚焦，也是对推进各项国际合作议程的再动员，有助于国际社会尽快克服当前的困难与挑战，早日重回正轨。”北京师范大学金砖国家合作中心主任王磊说。

拉紧合作纽带，贡献发展力量

当前，世界经济在艰难中前行，复苏发展承载各国迫切期待。

习近平主席在主旨演讲中直面当前世界经济发展中存在的问题，呼吁各方携手合作、共迎挑战，提出合作的方向和举措——

“只有坚持同舟共济、团结合作，才能战胜经济危机”“要心往一处想、劲往一处使，加强宏观经济政策协调”“主要发达国家要采取负责任的经济政策”“一个更加开放包容的世界，能给各国带来更广阔的发展空间”“拆除一切阻碍生产力发展的藩篱，引导推动全球化健康发展”“消除贸易、投资、技术壁垒”……

埃及驻华大使穆罕默德·巴德里表示，在当今国际社会面临很多问题的情况下，习近平主席对促进世界经济复苏的真知灼见，显得尤为重要。

面对当前各种风险挑战，加强新兴市场国家和发展中国家团结合作，比以往任何时候都更为重要。金砖五国发挥各自优势，带动广大发展中国家形成发展合力，无疑将为破解当下世界经济面临的困境作出积极贡献。
作为金砖国家主席国，中国已成功举办90多场各层级会议和活动，

